

好味道好感受

王溱

民以食为天。缺了任何东西，唯独缺不了吃，哪怕是吃糠咽菜。

吃是维持生命的根本，没了吃，结果不言而喻。

同样是吃，如何吃，怎样吃却大相径庭。一棵白菜有人炖着吃，有人炒着吃，还有人拌着吃。制作的方法不同，味道肯定也不同。所以，吃是有学问的。

原始社会，人们的吃也是“原始”办法，打来的野兽“生”吃，摘下的果子“干”吃，不知道加工一番，或者掺上别的食物会更有味道。而如今人们的吃法可以说千姿百态，眼花缭乱。因此，吃的方式是不断与时俱进的。

吃什么好，喜欢吃什么，这要因人而异，随心所欲了。记得女儿在上世纪九十年代初上幼儿园时，每逢去接她，在路过一家烧烤摊时，女儿都会停下看着坐在路边吃烧烤的人，不再前行。于是我就买上两串让女儿过过瘾。久而久之，放学吃上两串烤肉，就成了女儿的习惯，以至于妻子知道后埋怨我一点不讲科学饮食，觉得食物经过烧烤后会产生有害物质，而且长期吃烧烤会造成营养失衡，不利于身体健康。这种担忧肯定有道理。不过我也有自己的“观点”：偶尔食之，偶尔“放纵”，让舌尖无拘无束“快活”一番，也未尝不可。

后来才知道，当时不光我和女儿对烧烤“情有独钟”，幼儿园不少家长都会接了孩子后，到周边的烧烤店或摊位上，买上几串烧烤“解解馋”。有的时候只是孩子吃，更多的时候是大人孩子一起吃。

其实，烧烤好不好吃，是仁者见仁智者见智的事。喜欢，就会说好吃，不喜欢当然就“不屑”。不过我发现，还是喜欢的多。烧烤几十年经久不衰，贵在有人“捧场”，否则早就销声匿迹了。

记忆中，大规模的烧烤进入平民生活，还是在改革开放以后的事。当时咱青岛比较出名的烧烤集中地是四方路，不宽的马路两旁布满了简易的烧烤炉子，烟熏火燎，但香味扑鼻，招来不少愿意吃这一口的食客。我有个亲戚住四方路旁边，每次去她家，关门闭窗也都是烧烤味。她招待我们吃饭，总少不了到楼下买一大把肉串。后来有了所谓的“十大美食街”，囊括了市南、市北、四方、崂山区，以及中山路、香港中路、云霄路、海

插图
阿占

云庵、麦岛、台东步行街等一些历史悠久和改革开放后修建命名的新区域。这些烟火气十足的街区，成了老百姓舌尖幸福的聚集地。不少人，特别是年轻人聚个会，搞个小“party”什么的，都喜欢往这些地方凑。除了能吃到接地气的“本帮菜”、“特色菜”，烤肉、烤鸡、烤鱼、烤肠、烤蔬菜、烤杂粮等等“烧烤系列”，也大有市场。随意又方便，很符合年轻人的心态和需求。

确实，有些人不一定很在意吃什么，但在意的是自由宽松。烧烤的最大特点是随意。一个烤箱，一包木炭，现在木炭也不太烧了，改成用气用电，更方便了。超市里买来现成的食材，包括调好的酱料，提前腌制一下，想吃时火一开，肉、鱼、玉米、红薯，放在烤盘或架子上，一边看着火候，翻转着食物，一边不影响拉呱、看电视、听音乐，随心、惬意。为什么外国人动不动就“芭比Q”？估计就是这种吃法自由自在、无拘无束的缘故。

去年在温哥华，一楼是一位外国邻居，家里除了夫妻外，还有三个不大的孩子。他们似乎很喜欢烧烤，一周最少三次。他家的门跟楼道门挨得很近，邻居们进出楼时，经常会看到夫妻俩在烤香肠和牛肉。那焦香的味道，扑鼻而来，煞是诱人。他们的孩子们一边吃着烤好的肉，一边在院子里欢快打闹，那气氛既温馨又惬意。

吃是生存的需要，但也是一种精神层面的文化。健康、令人愉快的饮食文化，不但会促进人的食欲，还能让人感受生活的美好。那是一种特殊的气息，散发着诱人的香味，有着特别的感受。

投稿邮箱
wzbao3679@126.com



生活有感

淄博“赶烤”考

刘俊科

朋友们招呼一起去淄博“赶烤”，我欣然应允。自从淄博烧烤红了后，就一直想一探究竟，机会来了，怎么能放过。

头一天晚上，我跟外孙女说，孔子是35岁到的临淄，也就是齐国国都，外孙女问我：“孔子也是去吃烧烤吗？”我莞尔一笑。那时有没有烧烤我不知道，但是，孔子“在齐闻韶，三月不知肉味”，那里的音乐是“尽善尽美”的，大概是因为那里的民风淳朴，滋养了美妙的“韶乐”吧。

那天天气晴好，一路上，大家讨论着淄博烧烤的网红“现象”，从政治到经济，从民生到民俗，不一而足。各抒己见，热烈着呢！但是心情是畅快的，我们一帮退休的老同志，毕竟是带着新鲜感去的，心里有探寻的意愿，自然就有兴奋点，说说笑笑，并没有觉出路途颠簸。

我们早就托淄博的朋友帮忙排队取入场券了。路上淄博的朋友来电话说，从凌晨3点就出来排队了，总算拿到了。我们一阵感慨，说是这也太火了吧！“五一”长假都过了，还有这么多人，这也更加激发了我们要去实地考察的热情。大家“摩拳擦掌”，跃跃欲试了。

下午四点多我们就入场了。几个人分工合作，或交钱排队，或排队领餐具等等，一切就绪，我们就坐在小马扎上，等待那一串串的鲜美羊肉了。

我们去的是一个网红地，这里可以用人山人海来形容。主家在一块小白板上写着“今天的号已发放完毕”，但是，从四面八方来的男女老少，哪肯善罢甘休。他们宁可等待着“翻台”，也不“前功尽弃”。所以，本来就十分拥挤的场地，就显得更加熙熙攘攘了。

总算上菜了。说实话，烤炉、小饭桌、小马扎，十分简陋，人和人保持着零距离的“亲密无间”。但是，也可能正是因为这样的环境氛围，才造就了这个十分和谐的场面。大家不自觉地就亲切起来了。我落座的时候，不可避免地和后面的客人撞了一下背，我主动说“不好意思啊”，人家回过头说“没问题”，接着问哪来的，听说是青岛的，举起酒杯就说：“敬一杯！”一饮而尽后，介绍自己是当地人，是来接待朋友的。接着，他又举起酒杯，大声问：“淄博烧烤好不好？”一片应答“好！”又喊一声：“下次还来好不好？”又是一片应答“好！”可以说是一呼百应。这位好汉，见两位小伙子端着方便面边吃边等座位，就站起身，把两个小伙儿硬拉进了他们的桌上，说挤一挤就坐下来。这一幕，让人感动不已。酒过三巡，我们邻桌的一帮年轻人，听出我们是当兵的出身，就主动站起身敬我们酒，我们也回敬他们。一来二去就知道了他们是不久前复员的士官，是当地的战友请他们来吃烧烤的。他们中的一位小伙子跟我说：“首长，你能指挥我们唱首歌吗？”我说可以，唱什么呢？他说“就唱《团结就是力量》吧”。我们就唱起了《团结就是力量》。歌声嘹亮，气冲霄汉，我们都找到了当年的感觉，只是，没有想到在这样的场合里，歌声是有感染力的，全场用掌声为我们打着节拍，无数的手机举起来拍着视频。

在我们桌边一直有一家从长沙来的老小五口人，说是昨天等了一晚上也没有等到座位。我们不忍再让他们等下去，就早早起身回住处，那一家人千感万谢，我们在一片掌声中，离开了。

回去的路上，我想，这种人与人的融洽亲密的氛围，为什么在这样的环境里产生呢？大概是由平等。小马扎也好，小饭桌也好，大家平等相待，没有贵贱尊卑，“美其服，乐其俗，高下不相慕”。而不像在富丽堂皇的酒店里，大家论资排辈，虚伪的客套，假模假样的阿谀奉承，还有成套的祝酒词，把本来丰富的生活，搞得没有一点意思了。对，平等是人与人互相尊重的前提。“城中桃李愁秋风，春在溪头荠菜花”，我等都是喜欢荠菜花者流的。

浮山遐想

王宁

地上争强斗狠，残杀生灵，使我们中国人民的家园惨遭涂炭。

浮山还是近代戊戌变法主要发起者和主持者康有为的长眠之地。1984年山东省政府和青岛市政府决定，并征得康有为后代同意，在浮山南麓为康有为重建了墓地，为省级文物保护单位。戊戌变法是一次重要的具有爱国救亡意义的变法维新运动，是中国近代史上一次重要的政治改革，也是一次思想启蒙运动。这次变法促进了思想解放，并对思想文化的发展和中国近代社会的进步起到了重要作用。他的弟子著名艺术大师刘海粟亲自为康有为墓碑撰写了碑文。墓后植龙柏六株，象征着戊戌变法中被杀害的谭嗣同、林旭、杨锐、刘光弟、杨深秀、康广仁等戊戌六君子浩气长存。

浮山南麓的荒草庵、朝阳庵等还是研究青岛历史的重要依据。道教文化是凸显青岛个性的文化标识，道教先后在崂山兴建了九宫、八观、七十二庵，荒草庵是七十二庵中保存至今比较完整的一个。荒草庵环境优雅怡人，前后有很多泉眼，较大的一个叫神水泉，远近居民取水的人很多。庵前有两株大枫杨树，长势旺盛，遮天蔽日。庵内还有两株大的银杏树，人称夫妻树，不远处有一株小银杏，当地居民说这是夫妻树的后代。

浮山，不但有俊俏的外观，更美妙的是，她有深厚的文化和精彩的故事。如果有时间，值得来看看，值得你回味。